



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0531-85193700

13869196706

## 青年有为

学习宣传贯彻党的二十大精神系列报道

政协济宁市委员会  
共青团济宁市委  
齐鲁晚报鲁南融媒中心

联合主办

# 专注医学前沿，他挺「脊」有术

济宁市第一人民医院脊柱外科主任医师卫宏图

记者 陈丹 丁安顺

从济宁市第一人民医院到喀什地区英吉沙县人民医院，再到激烈的北京冬残奥会国际赛场……济宁市政协委员、济宁市第一人民医院脊柱外科主任医师卫宏图始终专注医学前沿，既以精湛的医学知识争国际话语权，也用仁心仁术为患者排忧解难，践行一名医者的使命担当。作为连续两届的政协委员，卫宏图秉承“人民为中心”的发展思想，积极履职尽责参政议政，为全市医疗、教育等民生实事的有力推进，贡献青年力量。



扫码看视频。

民医院，开展为期一年的医疗援疆工作。

到了英吉沙县之后，卫宏图了解到当地脊柱结核的发病率远高于内地平均水平，而且还面诊疗水平不高、常用器械不足等问题，很多群众不得不选择去喀什就医。针对以上情况，他自费购入了一些紧缺的手术器械，便于后续常规手术的开展。随后，他带领团队开展了腰椎后路TLIF术、腰椎神经根阻滞术、胸腰椎复杂骨折旋转脱位复位融合内固定术等10余项新技术、新项目，极大地提升了当地受援科室脊柱疾病诊疗水平。援疆期间，卫宏图累计开展脊柱手术136台次。

### 投身青蓝工程 延伸援疆服务

在开展新业务的同时，卫宏图还作为“青蓝工程”的导师进行“传帮带”，与阿布力米提·阿不都克里木医生结为师徒，延伸援疆服务链。

“以前我们院的很多患者只能开展保守治疗，如果患者要求手术就必须前往上级医院。但师傅来了后，技术也跟着被带了过来。”阿布力米提·阿不都克里木告诉记者，从术前磁共振阅片，再到手术中关键步骤的讲解，卫宏图都耐心讲解，现在他也能够主刀完成一些高难度手术了。此外，卫宏图还会通过组织科室内业务讲座、分享国内外脊柱外科成熟的诊疗规范、讨论典型临床病例等方式，丰富当地医生的理论知识，如今英吉沙县人民医院整个骨科，正朝着专业化的方向大步前进。

该科副主任何建刚同样对卫宏图满怀感激。据他回忆，在卫宏图援疆期间，一位患者脊柱结核严重，导致其背上流脓、散

发着阵阵异味，病房的其他患者都难以忍受，要求调整病房。卫宏图没有皱一下眉头，像平常一样完成术前查体。由于科里以前没有治疗过类似的病人，很多人劝他把病人转往上级医院规避风险。“病人为什么拖了这么久没有治疗，还不是因为家庭条件差吗？我们是他最后的希望，如果我们拒绝了他就肯定就放弃治疗了。”随后，卫宏图帮助患者申请了济宁市援疆医疗救助基金，带领团队成功实施了英吉沙县医院首例“高位胸椎结核病灶清除+椎体切除内固定术”，手术效果非常理想。

“卫主任专业、严谨。援疆期间他以先进的医学知识和一台台精湛手术赢得了大家信赖，并通过‘师徒制’、多面帮扶等形式，推动了当地医疗水平的发展。”援疆医疗人才队领队魏新建说，当地条件艰苦，卫宏图刚到的4个月里瘦了50斤，可他从不抱怨，始终以饱满热情奋战在临床一线。

### 国际级“医学分级师” 冬残奥会前夕反申诉

值得注意的是，卫宏图长期致力于残疾人体育事业，他担任着国际Level A级残疾人乒乓球医学分级师，参与了第九、十、十一届全国残疾人运动会医学分级工作。2015年中国成功申办冬残奥会成功后，他全身心投入冬残奥运动员选拔及分级工作，2016年—2018年四赴荷兰参加国际残联高山滑雪及单板滑雪分级师培训，成为中国唯一一名国际级残疾人高山滑雪及雪板滑雪医学分级师。

“第一次去荷兰，相关理论知识的学习还是比较困难的。”卫宏图回忆说，当时是全英文授课，学习内容又囊括运动医学的

诸多方面。“如果理论学习成绩不合格，后期的培训课程就没有资格参加。”异国他乡的卫宏图凭着一腔不服输的热血，克服种种困难，最终以第一名的优异成绩顺利结业。

结业之后，卫宏图开启了忙碌的医学分级工作。“主要是评估参加北京冬残奥会的中国运动员们的身体情况，包括神经功能损伤和肢体残疾程度的各个方面。评估时间短则半小时，长则1—2个小时。”卫宏图补充说，经他评级的运动员数量累计达3000多人次。

更重要的，作为中国唯一一名国际级残疾人高山滑雪及雪板滑雪医学分级师，卫宏图在激烈的冬残奥会赛场，为中国争得了话语权。“当时我们的一位残疾运动员，在各项国际赛事中一路过关斩将，值得高兴，但另一方面也容易被其他国家质疑。尤其在冬残奥会的前夕，如果被申诉成功，将可能无法参赛。”卫宏图未雨绸缪，最终令这名运动健儿成功站在冬残奥会的赛场上，促其夺得冠军。

据介绍，卫宏图还连续4年担任北京体育大学残疾人冠军班兼职教授，对各项目冠军授课，培养了一批优秀冠军学员。2022年1月，他参与制订的国家标准《残疾人冬季运动项目运动员分级》开始在全国范围施行，他同时还担任济宁市残联肢残评级委员会委员，培训济宁各县市分级带头人，为济宁残疾人事业做出了贡献。

### 积极履职显担当 为民生建言献策

从济宁城区坐公交到济宁市第一人民医院（东院区），步行经过横跨孟子大道的过街天桥即可入院就医，任马路上车来车

往，川流不息，也能保证好每一个行人的安全。其实，这座过街天桥的修建与卫宏图息息相关。

“以前这座天桥是没有的，城区市民坐公交来我们医院，下车后还要横穿孟子大道。该马路是连接济宁城区和邹城的主要干道，车辆非常多、车速又快，横穿非常危险。”卫宏图介绍，基于此他提交了关于修建天桥的议案，并促其落地，让就医之路更加安全、便捷。

卫宏图就是这样，善于从群众视角想问题，并为推动民生福祉不懈努力。2017年至2022年，他共提交政协提案36件，社情民意信息20余件，其中“关于进一步加快建设普惠性学前教育机构”的提案，被评为济宁市政协2018年重点提案，“关于消除行政壁垒、全方位推动成立小区业主委员会的建议”提案，获评为济宁市政协2020年度“优秀提案”。在济宁市政协主办的“新时代新作为委员履职风采”评选中荣获统一战线系统“壮丽70年·最美统战人”荣誉称号。2021年，他荣获济宁市下派办“发现榜样·‘民情书记’先锋”荣誉称号。

不仅如此，卫宏图还积极投身各类公益事业，在群众中开展科普宣传，助力石门山、尼山、书院街道等乡镇卫生院发展，把健康送到群众身边。

卫宏图表示，下一步他将继续钻研高精尖的医学知识和治疗手段，提升脊柱疾病微创治疗水平，为患者提供更有质量、更具温度的医疗服务。同时，作为政协委员，他将持续撰写高质量的社情民意提案，服务民生。

扫码下载齐鲁壹点  
找记者上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:郭纪轩